

(上) 錄雲風校機軍海

英雄本色

海軍機校風雲錄

(上)

● 王奐若

造艦造船自力建軍

近代強國必須有海岸線，有海岸線必須有堅強的國防，而鞏固海防，必須有強大的海軍，才能成爲強大的國家。

中國海軍之建立，已有百年以上的歷史，唯一病源癥結所在是不能配合科學生產，海防之船艦炮械無力自給自造，於是失卻憑藉，海權逐年旁落，尤以甲午海戰被日本擊敗，實是中國海軍史上的奇恥大辱！

抗戰勝利後，民國三十五年陸軍黃埔軍校一期出身的桂永清上將，從兼海軍總司令陳誠上將手中接長海軍，鑒於海防之重要以及我國海岸線之綿長，「無海防即無國防」，乃以自力建軍爲努力目標，而自力建軍必先具有造艦、造船、造械之能力始克有濟。

民國三十六年二月間，桂永清總司令爲鞏固海疆安全，拓展海防戰力，積極自力建軍，即命上海江南造船廠籌設「造船、造械」兩速成班，招收大專畢業學員三十人，施以兩年專精訓練，以培育海軍修造技術人才，是爲海軍機校創辦之先聲。嗣以速成班教育時間甚短，學員人數亦少，乃棄速成班之議，另成立「海軍機械學校」籌備處，參照海軍軍官學校體制，擬訂建校計畫，幾經審議，確定方案，正式命名爲「海軍機械學校」，以上海高昌廟原海軍軍官學校舊址爲校地。

爲了消除中國海軍清末以來，南北洋傳統的地域觀念而有南北洋海軍之分的惡習，於民國三十六年八月二十三日在全國分九個考區與海軍官校聯合招生，依各省人口比例考選人數（相當於我國高考制度），經初試、複試及嚴格的體檢淘汰後錄取了第一期學生一百名，在南京下關海軍基地實施入伍訓練教育。

王先登長機械學校

錄取的學生，個人高馬大、身強體壯、英俊帥氣，視力要求標準一·二〇以上，故無一人戴近視眼鏡者，學生平均身高在一七四公分以上，學生素質均高，多爲全國各省公私立優秀高中畢業生，如南開中學、北平培英中學、揚州中學、長沙明德中學、扶輪中

學、中大附中等及各省省立高中，且有三人是浙江大學等校二年級肄業生。

民國三十六年十二月，海軍總部令派海軍代將王先登（留學德國及美國海軍學校）接長海軍機校，同年底王先登校長率領第一期學生返回上海本校，經過入伍及海軍禮節之基本操練，三十七年四月十日入伍期滿舉行開學典禮，並定是日為海軍機校校慶日。

創校伊始，參考國內外各大學之訓練制度及教育計畫，海軍機校確定設立造船、造機、造械、電機（分電力、電訊二組）四個學系，施以四年相當於大學工學院學分教育，畢業後以海軍少尉技佐分發任用。

一九四八年六月，海軍總部再度舉辦官校、機校聯合招生，全國分八個考區先行初試後再集中南京複試，錄取新生一百名，是為第二期學生，於九月一日到上海入校。當時為配合需要，海軍總部將辦妥招收準備出國深造之大專畢業生十九名撥交海軍機校，成立機械專修科（以後稱為機校學員隊），儲訓九個月後分發海軍各修護單位工作或出國進修，斯時海軍機校學員生已達二百餘人，師資多聘自交通大學、同濟大學、兵工學院等各大學，設備日漸充實，已成為極具規模之工程學校。

民國三十八年春，戡亂軍事節節失利，元月二十一日，先總統蔣中正引退下野，大陸河山變色，國共主戰場已移至京滬一帶，京滬人心大亂，海軍機械學校奉令遷移，先遷福建馬尾，再遷澎湖馬公，三遷台灣左營。

軍艦叛變險遭不測

一九四九年四月初崑崙軍艦中校艦長沈彝懋，奉命運送兩項重要「資、才」由上海駛福建馬尾，軍艦所運的「資」，指上海央行政庫所存的大量黃金，「才」則是指海軍機校的二生成名學生及其師長與官兵眷屬；上海啟航時間是一九四九年四月四日。

中共間諜周克等人，此時正對海軍大力進行策反工作，尤其在當時中國海軍最大的兩艘軍艦「重慶」號和「長治」號被策反成功叛變投共時。他們早已說服崑崙艦沈彝懋艦長父子加入共產黨，陰謀策反「起義立功」（沈艦長之子不是海軍，南撤途中，混入艦上充眷屬乘客，已有預謀安排）。崑崙艦於兒童節當天啟航離開上海黃浦江碼頭駛入吳淞口水域後，沈艦長即召集艦上的高級軍官開會，沈艦長的兒子列席，潛伏在艦上的共產黨書記也在場，沈艦長當場宣布國民黨政府大勢已去，識時務者，應該及早「起義立功」，共圖大事，他準備接受共產黨的「號召」，改變航向，北駛煙台，希望大家合作，將來有福共享，昇官大家有份兒！與會人員鑑於不久前「長治號」軍艦之變，發生過軍官犧牲十多性命的事，大家面面相覷，沒有一個人敢馬上響應贊成，也沒人立即反對。副長褚廉方少校覺得情勢緊張不妙，虛與委蛇說，即使「起義」，也不能在這次航行旅程中實行，因為：

(1) 艦上官兵，福建籍者最多，兵荒馬亂中，久已沒有回家探親了，難得有這一次機會返鄉，大家都把積蓄的金鈔、銀元在上海買了米麵、雜貨，各個歸心似箭，只等早點回去接濟待哺的父母妻小；如轉向北駛，會引起眾怒，引發反制。

(2) 艦上上海軍機校的學生三百人，年輕力壯，血氣方剛，加上他們的官兵員工，組織嚴密，紀律整齊，登艦以來，飲食起居，警衛勤務，都有條不紊，他們人多勢衆，槍械也齊全，發現有人圖謀不軌，難免導致流血，衝突一起，艦上官兵恐不是對手！會議僵持不下，輪機長藉口如廁，溜到機艙內並下令將各艙門反鎖，然後打電話告訴指揮塔說：「鍋爐漏水，必須停機搶修，請求拋錨停航。」副長褚廉方則相機溜入海圖室，找出北方諸港的詳圖，趁在沒有人看見之隱蔽處，一捆丟到大海裡，暗中盤算使北上

投誠的事不能執行。

沈彝懋艦長遇到阻力，迫不得已，只好南下繼續向福建航行。王先登校長在事發當時，即抱反制態度，暗中試探弄清楚通信官是共產黨一伙，就和他密議速發電報致馬尾海軍巡防處，請求艦抵碼頭即派兵逮捕叛亂份子。嵐嵩艦航行三十多小時後安抵馬尾外港，共產黨書記及沈艦長兒子發現苗頭不對，在閩江口跳水潛泳逃逸。沈艦長立即被捕。

巡防處長吳鴻志少校是副長褚廉方在海軍電雷學校的同期同學，他以迅雷不及掩耳的行動，到沈宅捉拿沈子，與乃父一起押至左營海軍桃子園刑場正法。而海軍機校師生官兵在馬尾駐足不久，嗣復遷至馬公，以師資難覓，非理想建校之地，乃再遷至左營軍區要港碼頭附近重建機校復課。

試想嵐嵩艦之叛變，共產黨如果得逞，機校「資」、「才」兩失，則民國三十八年發行新台幣的準備金是否充足就很難說，而今天台灣建設方面也將缺少一批菁英幹部，幸而在千鈞一髮之際，轉機有利於我；不然海軍機校或將蕩然無存。這也是王先登校長領導有方及師生官兵紀律嚴明，發揮震懾嚇阻威力有以致之。

慘澹經營建立基礎

海軍機校遷至左營後，王先登校長領導全體師生官兵，筚路櫟櫟，胼手胝足，以拓荒者的心情，埋頭苦幹，在海邊荒地上擘劃興建校舍，使機校在短短幾年內變成左營軍區中最幽美整齊的校園之一。

王先登校長更效法南開大學校長張伯苓、清華大學校長羅家倫辦學的精神，北上台灣大學、台南工學院（成功大學前身）拜訪傅斯年校長、王石安院長，商洽答允禮聘兩校的名教授到海軍機校任課。

當年台大電機系主任張騫秋教授，日本東京帝大畢業，講授電磁學、電工學、交直流電機、交流電路等課，物理觀念引證深入淺出，配合古代幽美詩詞穿插笑料故事，學生無不聚精會神聽講，對電機系學生影響深遠，以致人才倍出，如中科院之前任院長劉曙晞上將，現任院長周啟中將、前中正理工學院院長伍作海中將、陸寶蓀中將、中研院院士韓光渭博士等軍方知名將領均為張騫秋教授及門弟子高才生。

海軍機械學校校長如同當年張伯苓赴美禮聘馳名國際數學大師姜立夫，羅家倫禮聘史學家蔣廷黻，坐等一夜不走。

因左營地區偏遠，台北高雄只靠鐵路火車往返，不僅路遠，交通不便，火車票價也不便宜，王先登校長即專案簽報當年海軍總司令桂永清上將特准，為台北各理工名教授買好夜臥快車票備用，並派專車至左營及高雄火車站接送遠來教授，解決了交通難題。因此台北之名教授群如陸志鴻（曾任台大校長）、厲汝尚、張丹、馮簡、何德嘗等以及台南工學院之名教授如李天鈞、張象賢、馬承久、張燕波、朱良璽、林伯堅等人均是馳名理工教育界、名聲響亮的教授；這批教授為海軍培育了不少將才與學術界、科技界風雲人物。

身教言教名聲遠播

民國四十二年三月一日袁鐵忱將軍繼任機校校長，接事以後，以校爲家，與學生打成一片，生活一體，經常精神訓話，講述他經歷海戰與日艦搏鬥的英勇戰蹟，以及派赴德國柏林學習魚雷快艇往事，德國萊茵河的幽美清潔等趣聞趣事，訓勉學生要有德國人的苦幹、實幹精神。

袁鐵忱還經常參加各年班班會，定期約見學生個別談話，傾聽學生反映意見，作爲教學改進參考，待學生如家人子弟。

袁鐵忱期望學生要以楊寶林教授爲榜樣，師法他的愛國情操、學術造詣及能動手操作機器手腦並用的典範。

楊寶林教授爲德國柏林工業大學航空機械博士，三十三年十一月，柳州易手，南丹淪陷，日寇竄抵貴州獨山，重慶及川中風聲鶴戾，草木皆兵，最高統帥蔣中正委員長號召：「一寸山河一寸血，十萬青年十萬軍」，楊教授當年任教於四川宜賓李莊的國立同濟大學，時年三十歲，怒髮衝冠，滿腔熱血，首先響應簽名投筆從戎，爲當時全國大專教授從軍之第一人，也掀起了同濟大學學生從軍簽名最高潮，簽名者達六百多人，爲全國院校從軍人數之冠。（空軍中將副總司轉任華航總經理之戚榮春將軍當年是同濟大學工學院機械系三年級的高才生，也是棄學從軍的熱血愛國青年）。

青年從軍運動轟動重慶市及西南大後方，影響所及，重慶之中央大學、重慶大學、交通大學、復旦大學、昆明的西南聯大、成都的四川大學、陝西漢中的西北聯大等各地大專及高中學生紛紛投筆從戎。陪都的大公報、掃蕩報等各大報均以頭條標題刊登學生青年從軍消息，楊寶林並蒙蔣中正委員長召見嘉勉。楊寶林留德期間與蔣緯國上將是好友知己，三十八年隨裝甲兵以上校技術處長之官階來台，後任台大教授及兵工學校（今中正理工學院前身）教授，並爲兵工學校親手創建「熱機實驗室」及「實驗工廠」，聲名大噪。

袁鐵忱校長因慕大名特禮聘楊寶林至海軍機校兼課，爲海機校帶來了德國式工程師教學方法，例如考試均可看參考書方法（Open Book Test），重思考不重記憶，此法已爲成功大學及各大學科系所採用。

海軍機校遷校左營後，先後招生六期，並辦理技術軍官補訓班，廠務專修科及技工幹部訓練班三期，訓練各級技術人員，爲海軍造船廠、所培育技術幹部。第三期（四十三年甲班）是三十八年夏季在廣州及台北兩地招生共五十名，嗣後陸續招考，每次錄取五六十名。至四十四年不再招生，四十六年奉令改制，到校務結束爲止，畢業學生五百餘人。

海軍機校學生考試嚴格，淘汰率相當高，讀書風氣鼎盛，學生熄燈後開夜車是常事，成功大學多位教授向袁鐵忱校長報告說：「同樣的考卷，海機校學生的成績，一般比成大高」。

機校這批學生頗多是軍公教子弟或留亡學生，部分已考取台大、師大、臺南工學院等校，因無能力繳學費而轉考公費的海機校。如伍法岳考取了台大數學系、韓光渭、袁杰、胡家麟在台中農學院已讀了一年改讀機校，有人已自台北行政專校畢了業再考機校，現今科技界、教育界大明星中研究院院士，成功大學校長吳京博士也曾考取海軍機校四十五年班，但未入校改讀成大。

海軍機校成就傲人

海軍機校自三十六年創辦起至四十六年初校務結束爲止，雖歷經十載寒暑，歷史短暫，畢業生也不算多，但由於辦學認真，師資

(上) 錄雲風校機軍海

優良，內容充實，學生勤奮用功根底又好，成就頗為可觀；茲簡述如下：

一、民國四十三年夏，機校的學程、學分時數、教課內容、教材、師資及教學設備等，學生考核紀錄及高中畢業文憑證書等經教育部聘請專家學者到海軍機校三次展開仔細而嚴格的考察評鑑，獲得政府肯定，乃自四十三年畢業生起，由教育部承允頒授工學士學位，開中國軍事院校獲准學位的先河，也是民國建軍以來，文武教育得到同等重視的肇始。

二、民國四十年代至八十年代，海軍機校畢業生是中國海軍艦艇修造、維護保養的主幹。當他們逐漸功成而退除役後，他們在國家重大建設如造船、煉鋼、建港等工程界，都有卓越貢獻，特別是中船，廠長及經理級高級工程幹部，大部份出身自海軍機校。

三、國防科技單位領域裡，他們顯得更突出，中山科學研究院裡的中、上級幹部，海軍機校學生有百餘人，中科院電子研究發展成果，中山科學院員工都肯定說：

「是海軍機校畢業幹部打下的基礎，領導我們，訓練我們，他們扮演了最重要關鍵技術開發的角色」。

從中科院電子研究所歷任所長共有六任，均是留美電機博士，前四任清一色是海機校畢業後，繼續深造，拿到美國各著名大學博士學位，後兩任也是海機校改制後的海軍專科學院及海軍工程學院的畢業生，後留美拿到博士，由此可見其實力之一斑。

四、中正理工學院前任中將院長伍作海博士、陸寶蓀博士及其所屬的教授群，甚多都是海機校先後期同學，且中科院身負重責大任的研究員、工程師專家群海機校校友，多被禮聘在中正理工學院擔任講座課程，培養國防科技新血輪。此外於美國、德國各大學擔任教授者有三十餘人，工程學術界近百人，於國內台大、清大、交大、中大、成大、元智工學院、逢甲大學、華梵工學院擔任教授者先後至今約有五十餘人。現任原能會副主任委員蘇青森博士（政務官）及楊覺民教授是今日台灣電力公司核能發電廠工程人員的第一代師資，對台灣核能發電及安全防護貢獻最大。

尖端科技傑出學人

五、前任中科院上將院長劉曙暉博士，任內完成了雄風飛彈、天弓飛彈、天劍飛彈、經國號戰機及電子作戰等尖端武器之研發工作。韓光渭博士當選中研院院士是軍校畢業生第一人，他是中科院雄風計畫主持人，他還當選過青商會舉辦的十大傑出青年。現任中科院中將院長周啟博士，接棒擔負尖端武器如反飛彈系統之研發及軍民通用科技之推廣等重責大任。

前第一任中科院材料研發中心主任許樹恩博士，對飛彈耐高溫材料之研發得到國際驗證肯定。核能研究所第一任原子反應爐爐長方完成，得到原子爐操作管理師第一張合格執照，是中華民國工程界第一人得到的殊榮，其原子爐之安裝成功，有鄭季康博士、游世高博士、李彰、謝鴻儒、張晉忠、楊順全、孔憲欽、方成光、陳心泰、董康軍諸碩士（核子工程）的心血與汗馬功勞。民國七十七年蔣經國總統逝世前夕，核研所張憲義叛逃前，核研所以當年的研發能量，用電腦程式模擬試驗，證明有能力製造原子彈，都是尖端科技的傑出學人。

然而迫於情勢，中國被限定只做原子弹和平用途之研發工作。上述各員除張憲義外，均是海軍機校畢業生，英雄無用武之地，真是可惜。（未完待續）